



Очень непросто жить, когда позади большое горе. Помогает и вселяет надежду народная мудрость «Мир не без добрых людей». Да, в беде надо спешить к людям.

В трудную для меня минуту жизни пришла ко мне добрая женщина и сказала: «Нельзя упиваться и наслаждаться своим горем, — так и сказала «наслаждаться». — Надо шире смотреть на жизнь. Вспомните войну. Легко ли было женам терять своих мужей. Легко ли было нашим подругам учительницам Матрене Андреевне Андреевой, Александре Ялитовне Ялитовой, Анне Михайловне Бурковой, Анне Михайловне Устюговой, Серафиме Алексеевне Виноградовой и другим, потерявшим своих мужей, одним прожить всю жизнь, воспитать детей».

Это была моя близкая

медленно. Часто подходила к ним Мария Владимировна Шевелева, все еще горько оплакивающая своего погибшего сына.

Но время — великий лекарь, да плюс человеческая воля делали доброе дело. Мирное десятилетие чуть-чуть залечило душевые раны, жизнь брала свое, и люди, истосковавшиеся по мирному труду, в работе находили утешение, трудились самозабвенно, творчески. Ни в чем не отставали от других женщины-солдатки, если не сказать, что они были запечатлами многих интересных дел в школе.

Вот учительница химии, заслуженная учительница республики Матрена Андреева, теперь пенсионерка. Вместе с ней вспоминаем, как нелегко ей жилось. Потеряв мужа, осталась с маленьким сыном на

## К 50-летию Победы: солдатские вдовы

мый авторитет, ученики ее обожали. И сейчас они ее не забывают. Как-то я пришла к ней летом и вижу на столе букет цветов. «Да вот Толя Иванов навестил. Приятно!» А сама сияет. Конечно, приятно, когда тебя помнят.

Матрена Андреевна — очень контактный человек, она дружна с соседями, к ней идут за помощью и советом. У нее заботливый сын, племянница, родные, близкие, которые ее любят, помогают — это плата за ее доброе и отзывчивое сердце. И сегодня она живет интересно, содержательно, много читает. Книги — ее друзья. И еще воспоминания...

Под стеклом два портрета. На одном — она, на другом — ее муж Илья Яковлевич Яковлев, до войны языковед Шиншининской средней школы. Оба молодые, счастливые. Рядом лежит Книга памяти с закладкой на 430 стр. Есть в г. Рыбинске Георгиевское кладбище и могила №250, которой похоронен погибший 22.02.45 г. в бою за Родину молодой лейтенант Яковлев, ее муж, не доживший до дня Победы два с небольшим месяца. А вот письма с фронта, к которым тянутся руки и сердце. В письмах мечты о встрече, наказ беречь себя и сына, ожидание скорой победы. «Я скоро вернусь, мы встретимся, скажи моему сыну Гене, что папа скоро вернется». «Я очень о вас скучаю и все жду встречи с вами. Победа уже близка». Это все с нею, навсегда.

...Из своего окна я часто вижу, как по бульвару Калинина легкой походкой идет скромно одетая, уже далеко не молодая, но по-девичьистройная женщина. Это моя

Марийский педагогический институт, где и встретила Сергея Степановича Иванова. Учились мы с ним на одном факультете, химико-биологическом, а в 1934 году поженились.

Но пришла беда: в том же году моего отца признали бывшим кулаком и исключили из колхоза, а меня, «кулацкую doch», исключили со второго курса института. Хорошо, что это обвинение с отца было быстро снято, его снова приняли в колхоз, а меня восстановили в институт. Но я ждала ребенка и поехала на работу в школу Параньгинского района, а потом на родину мужа — в Морки. Муж продолжал учиться, а после окончания им института стали мы работать, он учителем химии и биологии в Моркинском педучилище, а я учительницей начальных классов.

Это были самые счастливые годы в моей жизни, рассказывает Александра Ялитовна. Появились дети, сын Алик, дочь Эмма. Рядом со мной был любящий муж, заботливый отец моих детей, самый близкий друг и советчик. Взявшись на себя заботу

читали, и плакали, и смеялись, во всем помогали друг другу.

Помню, перед самым концом войны, в 1945 году, погиб муж Анны Михайловны, наш бывший директор школы Бурков Иван Андреевич. У нее на руках остались трое детей и малолетняя племянница, которую она воспитывала. Тяжело переживала она свое горе. Но дружеская поддержка, сочувствие не дали ей сломиться. Все пришли на помощь, особенно Матрена Андреевна, они стали неразлучны, как сестры. Помню тот черный день, когда и мне пришла горькая весть о гибели мужа. Мои подруги пришли ко мне, поддержали, не оставили одну. За то, что мы до конца познали цену дружбы, человеческого милосердия, мы благословляем по сурровое время. Всякое было, но не было среди нас сплетен, зла, зависти, жадности, равнодушия.

Мы тогда были молоды, верили и надеялись, что врут похоронки, что наши мужья вернутся, поддерживали эту веру друг в друге, чужое горе воспринимали как свое. Взаимная выручка — великое дело и, конечно, своя

района, они в курсе всех событий. Они ничего не требуют для себя, но радуются и молодеют душой, когда им оказывают знаки внимания. Они так радовались юбилею района, собирались на праздник, но увы... их не пригласили. Да, легко любить человека, когда он «на коне», а если «в ру比ще»? Последнее гораздо труднее, но ценится во сто крат дороже. Ну, ничего. Привыкшие ждать, они и сегодня ждут и верят, что наша жизнь изменится к лучшему, и люди будут добрее и человечнее.

Познавшие цену дружбы и взаимовыручки, эти женщины не могут понять равнодушие, зависть, им противно стремление к наживе, голый чистоган, накопительство. И все-таки, несмотря ни на что, считают себя счастливыми: они прожили большую, глототворную жизнь, продолжили себя в детях, и сегодня умеют радоваться каждому прожитому дню.

Горько и печально звучат слова «солдатская вдова». Как бы хотелось, чтобы их не стало в нашем языке. Но, к великому огорчению, и сегодня льется кровь, гибнут солдаты, не всем им суждено вернуться к своим женам и матерям. И как хочется верить, что придет счастливое время без войн и конфликтов, и не будет больше солдатских вдов.

Все ближе памятная дата — 50-летие великой Победы, праздник «со слезами на глазах». Солдатские вдовы, это и ваш праздник. Желаю, чтобы каждой из вас в канун этого дня приснился сладкий сон и унес вас на своих легких крыльях в далекое прошлое, и вы почувствовали себя молодыми. Желаю

## ВЕРИЛИ: ВРУТ ПОХОРОНКИ

о семье, он отпустил меня сила воли и жажды жизни.

воспитать детей».

Это была моя близкая приятельница, учительница-пенсионерка Матрена Иванова Иванова. Она помогла мне понять, что «силен тот, кто испытал отчаяние и победил его» [А. Скрябин]. Последовав добруму человеческому совету, я вспомнила...

...Шел 1955 год, когда я начала работать в Моркинской средней школе. Наша страна (тогда Советский Союз) широко отметила десятую годовщину Победы в Великой Отечественной войне. В школе работали бывшие фронтовики П. А. Баранов, П. И. Желонкин, Н. Г. Гребнев и другие. В разговорах, на педсоветах вспоминались добрыми словами учителя школы, не вернувшиеся с поля боя: бывший директор школы И. А. Бурков, учителя С. С. Иванов, М. М. Медведев. Держались дружной стайкой учительницы Матрена Андреевна, Александра Ялитовна, Анна Михайловна Буркова, Анна Михайловна Устюгова и о чем-то тихо бедословили. Это были солдатские вдовы. По их печальным лицам можно было понять, что прошлое цепко держит их в руках, горечь потери еще живя и отступает

лось. Потеряв мужа, осталась с маленьким сыном на руках, воспитывала племянницу, ухаживала за больной матерью. Но успевала везде: давала прекрасные уроки, руководила методическим объединением, проводила интересные химические вечера «Чудеса без чудес», выступала с лекциями среди населения. Ее ученики занимали призовые места на районных и республиканских олимпиадах. В 1963 году Министерством просвещения МАССР был объявлен конкурс на лучший учебный кабинет. Созданный по ее руководством кабинет химии занял первое место в районе и второе — в республике.

И еще она великая оптимистка. Всегда любила шутку, острое словцо, умела носить красивые вещи, часто являлась в школу в обновках. Начнет, бывало, урок, а ученики с любопытством оглядывают ее. Так она что придумала? Зайдет в класс и сразу: «Ребятки, на мне сегодня новая кофточка. Красивая, правда?» Не каждый учитель может позволить себе такую роскошь в обращении с учащимися, не рискуя сбить рабочее настроение урока. А она могла: у нее был непрекае-

не молодая, но по-девичьи стройная женщина. Это моя коллега по работе в школе, учительница биологии Александра Ялитовна Ялитова, тоже солдатская вдова.

Помню ее по совместной работе. Она любила свой предмет и умела передать эту любовь учащимся. Ее особой заботой и гордостью был пришкольный учебно-опытный участок, ее научная лаборатория. Здесь радовали глаз различные виды растений, закладывались опыты, выращивалась рассада овощей, которой снабжались жители Морковы. Ее ученики полюбили землю, многие стали работниками сельского хозяйства. Ее труд был отмечен грамотами, медалями. Она отличник народного просвещения.

И вот я у нее дома, где много книг, фотографий. Затаив дыхание, слушаю ее воспоминания и задаю себе вопрос: «Как сумела эта хрупкая женщина столько вынести?»

А она рассказывает... Моя родина — Башкирия. Давно там не была, но все прекрасно помню. Помню, как с шести лет стала работать с сестрами в поле. А семья у нас была большая — только детей 8. Хлеба на весь год не хватало, своей земли было мало и брат с отцом уходили на заработки. Помню, как радовался отец, когда после 1917 года мы получили землю, как он с восторгом и надеждой повторял: «Своя земля! Наша земля! Вот уж поработаем!» Наверное, любовь к земле, к растениям, к сельскому хозяйству у меня от отца. Семья у нас была работающая, поэтому вскоре появился достаток, построили новый дом, развели скот. Появились средства для обучения детей. Я окончила педагогический техникум, стала работать в школе, а потом поступила учиться в

о семье, он отпустил меня доучиваться в институт. Сколько было у нас с ним надежд и планов на будущее...

Но опять беда — война... Она разрушила все надежды, сорвала планы. В 1942 я проводила мужа на фронт. Как сейчас помню этот серый и хмурый день... Муж, оставляя меня с детьми, успокаивал: «Не горюй, моя милая, береги детей, я скоро и обязательно вернусь, война будет недолгой». И в частных письмах с фронта писал: «Как там мои дорогие дети Алик и Эммочка? Ждите меня, папа скоро вернется». «Дорогая жена, трудно тебе, но как-нибудь потерпи. Победа уже совсем близко, я вернусь». Но... не вернулся.

Она достает Книгу памяти, бережно листает ее и читает: «Иванов Сергей Степанович, гвардии лейтенант, погиб в бою 26.01.43 г. Похоронен в хуторе Подпольном Ростовской обл.» Было ей тогда 34 года, и стала она с этих лет солдатской вдовой.

— Что же вам, женщинам-солдаткам, помогло не сломиться, выстоять, вырастить детей? — спрашиваю я. И Александра Ялитовна продолжает: помогала взаимная выручка и поддержка. Горе нас сблизило. Всегда вспоминаю добрым словом моих подруг, которых уже нет в живых, Анну Михайловну Устюгову, тоже потерявшую мужа, оставшуюся с двумя детьми. Анну Михайловну Буркову, помню, как мы с ней вставали чуть свет, обували лапти и, если летом, то шли в лес за травой для коз, а если зимой, то за дровами. Возвращаясь, быстро переодевались, отводили детей в садик и спешили на работу. Наши дети росли вместе, одной семьей. А мы и уроки вместе готовили, и письма

сила воли и жажды жизни.

Да, этим женщинам надо было жить и за себя, и за своих погибших мужей. На их руках были дети, надо было их поднять, выполнить наказ мужей, и они с этим справились, вырастили достойных детей.

И еще хочется воздать этим женщинам должное за то, что они не замыкались в своей работе, в семье, были активными общественницами, увлекались искусством, участвовали в художественной самодеятельности. Именно они положили начало созданию Моркинского народного театра. Инициатором создания в школе драматического коллектива был директор М. Ф. Федоров, человек, увлеченный этим делом, умеющий увлечь других. Были подготовлены спектакли по пьесам С. Г. Чавайна «Акпатыр» и «Мүкш отар». Все эти женщины были активными участниками и исполняли главные роли.

Вот таковы они, эти мужественные женщины. И сегодня они никогда ни на что не жалуются, они всегда довольны жизнью, от них заряжается оптимизмом. Их интересует жизнь страны,

себя молодыми. Желаю дорогое на одно черточку забыть. Вы б вглядываться виденье и усиродной, никогдамы голос: «Жбимая! Спасибо! Спасибо, за любность. Прости что я оставил смог сберечь жизни с тобо был выполненны! Спасибо тебе! выстояла, спасибо за и внузов! Будь счастливая единственная, и жи долго-долго за себя и за мея!»

И вы легко проснетесь, грусть затуманит ваши глаза, вы светло поплачете, встретитесь взглядом с дорогими глазами, глядящими на вас с портрета и скажете: «Спасибо тебе, мой милый, что ты был в моей жизни! Сегодня праздники! Жизнь прекрасна, она продолжается!»

### 3. ПОДУЗОВА.

На снимках из семейных альбомов: 1. Счастливая пора в жизни Александры Ялитовны Ялитовой; она же с мужем Сергеем Степановичем; Матрена Андреевна Андреева с мужем.

